

红榜

H 推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

海口美富村： 村民用上无害化厕所

本报记者

计思佳

通讯员

陈创淼

亮白色瓷砖铺就的墙面和地板，干净整洁的便池和洗手池，昔日的“露天坑”正逐渐被无害化厕所取代。9月21日上午，在海口市秀英区石山镇施茶村村委会美富村民小组，村民钟文科一手拿着马桶刷，一手喷洒洗涤剂，仔细地刷洗着自家的厕所。

“自从我家建了三格式无害化厕所，家里没有臭味了，蚊虫少了。”提起自家厕所的变化，钟文科对政府的改厕举措赞不绝口。

据了解，秀英区一直把农村改厕作为改善村民居住条件、预防疾病传染、推进美丽文明乡村建设的重要内容。目前美富村已100%实现农村厕改，全村103户村民都使用上了三格

式无害化厕所，而且已有38户接入污水管网，钟文科家就是其中之一。

2017年，秀英区对美富村投入资金200万元，建设污水处理厂，采用“大分散、小集中、单户处理做补充”污水处理机制，将群众生活污水通过管网输送到污水处理终端，利用“太阳能微动力一体污水处理设备+人工湿地”的处理工艺，实现对生活污水的净化。

姜花、菖蒲、干蕨菜、梭鱼草、再力花、水烛……8个格子里植被郁郁葱葱，俨然一个“小湿地公园”。村民洗菜、洗澡、如厕等生活产生的污水在经过处理后，在一旁的小池子里流出清澈的水——这是海南日报记者看到的污水处理站的模样。

在农村，农户的房屋相对分散。

对于受地理位置及庭院结构的制约，无法接入污水管网的农户，美富村则是因地制宜采取单户分散处理模式。

在村民王景良家中，厕所外洗手台下方安装了一个隔油池。从厨房排出的污水经过隔油池处理；从卫生间排出的污水首先进入早已建好的三格化粪池，再排入院子一个角落的污水处理设备，设备分四格，每一格都有不同的净化功效。

现场，海口市水务集团的工作人员用矿泉水瓶从第四格打起一瓶水，水质十分清澈，并且没有异味。“这些经净化处理的污水可用于浇花、浇菜等。对于农户来说，后期没有维护费，只需一年支付100多元的电费，经济划算。”

(本报海口9月22日讯)



美富村利用污水处理站，实现对包括厕所污水在内的生活污水的净化。

图片由海口市秀英区委宣传部提供

黑榜

本报记者

张期望

“这么好的厕所，一直弃置在这里，太浪费了。”9月20日，在海口市美兰区演丰镇演东村委会瑶城村民小组的一座公厕旁，住在附近的一名村民惋惜地说。

当天，海南日报记者看到，一棵榕树下有块指引牌指向这个建在道路旁边的公厕。但令人奇怪的是，公厕男女厕门口却没有厕所应有的标记，男女厕入口均落锁紧闭，不询问村民根本无法确定这是一座厕所。

从外观上看，这个厕所是漂亮的，也与所处的村庄相匹配。瑶城村早在2013年便被确定为演丰统筹城乡示范镇新型农村社区建设示范点。目前，该村正推进美丽乡村建设，且又紧邻东寨港红树林保护区，经常有游客来游玩，但游客想进入村中如厕，却根本找不到公厕。

就这样，一个漂亮村庄内一个漂亮的厕所，徒有光鲜亮丽的外表，成了一个摆设。“游客一般找不到，村民也懒得问，所以这个厕所就这样一直被闲置了。”该村“老村长咖啡屋”一名服务员说，咖啡屋租用的是村民活动室，公厕是活动室配套之一；公厕被关闭后，咖啡屋负责人不得不在活动室二楼楼顶加盖了一个简易厕所。

据演东村干部介绍，该公厕2014年建成后，可能由于下水管道工程质量问题，经常堵塞，导致无法正常使用。为了避免厕所发臭，村委会才决定将其关闭。他说，如果想要将厕所重新启用，就不得不重新维修下水道，但是村委会缺乏维修资金，所以就一直耽搁至今。

(本报海口9月22日讯)

瑶城村公厕入口紧闭。
本报记者 张期望 摄

海口瑶城村： 漂亮公厕成摆设

本报记者

张期望

“这么好的厕所，一直弃置在这里，太浪费了。”9月20日，在海口市美兰区演丰镇演东村委会瑶城村民小组的一座公厕旁，住在附近的一名村民惋惜地说。

当天，海南日报记者看到，一棵榕树下有块指引牌指向这个建在道路旁边的公厕。但令人奇怪的是，公厕男女厕门口却没有厕所应有的标记，男女厕入口均落锁紧闭，不询问村民根本无法确定这是一座厕所。

从外观上看，这个厕所是漂亮的，也与所处的村庄相匹配。瑶城村早在2013年便被确定为演丰统筹城乡示范镇新型农村社区建设示范点。目前，该村正推进美丽乡村建设，且又紧邻东寨港红树林保护区，经常有游客来游玩，但游客想进入村中如厕，却根本找不到公厕。

就这样，一个漂亮村庄内一个漂亮的厕所，徒有光鲜亮丽的外表，成了一个摆设。“游客一般找不到，村民也懒得问，所以这个厕所就这样一直被闲置了。”该村“老村长咖啡屋”一名服务员说，咖啡屋租用的是村民活动室，公厕是活动室配套之一；公厕被关闭后，咖啡屋负责人不得不在活动室二楼楼顶加盖了一个简易厕所。

据演东村干部介绍，该公厕2014年建成后，可能由于下水管道工程质量问题，经常堵塞，导致无法正常使用。为了避免厕所发臭，村委会才决定将其关闭。他说，如果想要将厕所重新启用，就不得不重新维修下水道，但是村委会缺乏维修资金，所以就一直耽搁至今。

(本报海口9月22日讯)

宁夏持续开展生态治理，取得经济社会生态多重效益 黄沙戈壁化身绿色发展热土

本报记者

李磊

通过麦草方格固定的方式，绿地

逐步向沙漠腹地推进，贺兰山东麓生机盎然的葡萄园染绿荒原，形成一条百余公里葡萄长廊……这是海南日报记者近日赴宁夏回族自治区参加《宁夏日报》创刊70周年采访活动时，在宁夏中卫、银川采访时所见到的场景。

近年来，随着宁夏沙漠防治力度的加大，以及在贺兰山东麓曾经亘古贫瘠的荒石滩上大力发展葡萄种植和酿酒产业，一幅壮美的生态发展画卷正在宁夏大地铺展开来。

生态修复

昔日沙海林木成行

中卫市位于宁夏回族自治区中

西部，西、北两面被腾格里大沙漠包围，在当地被称为美丽迷人的“沙漠水城”。

9月16日，当海南日报记者来到腾格里沙漠边缘，眼前的沙丘和远处的城市同时出现在视野中，但昔日黄沙滚滚的荒漠，如今已被一个个麦草方格固定，周围遍布着稀疏不一的柠条等固定沙体的植被。

近年来，通过坚持不懈地综合治理，中卫不仅完善了防风固沙体系，而且在北部沙区形成了一道绿色长城，促进了过去沙进人退向人进沙退的转变。

如今，腾格里沙漠向北倒退了25公里，昔日沙海变成林网成行、稻麦飘香、果实累累的绿洲。

据介绍，中卫共完成扎设草方格和营造灌木林42万亩，改善了北部沙区生态环境和招商引资环境，吸引

了区内外多家企业落户园区办厂，吸引了周边大量劳动力。

变废变宝
贺兰山下美酒飘香

宁夏的另一张靓丽的名片，便是贺兰山东麓葡萄酒产业。这里是业界公认的全球最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的黄金地带之一。

贺兰山，因岳飞《满江红》中的“驾长车，踏破贺兰山缺”而闻名。9月17日下午，海南日报记者刚刚走进位于银川市西夏区贺兰山东麓的源石酒庄，就被眼前一片片一眼望不到边际的葡萄园所吸引。

在贺兰山下的葡萄园内，一串串酿酒葡萄正丰收待摘。在这座占地1.5万亩的园区，还分布着柳柳、红柳林等，

树木种类达300多种，水系波光粼粼，整个园区风光旖旎。

源石酒庄所在地曾是一个废弃的戈壁矿场，经过重新设计，将废石、废坑及各类废弃建筑材料重新布局。这个占地3000余平方米的地下酒窖，建筑用材采用贺兰山下的原石，使得窖藏其中的葡萄酒口感醇厚、甘冽。

目前，贺兰山东麓酿酒葡萄种植面积已有57万亩，建成酒庄有上百家，这里出产的葡萄酒多次斩获国际金奖。据介绍，贺兰山东麓的葡萄酒产业遵循“经济、社会、生态三大效益全面发展”的原则，5年来，葡萄酒产业为当地生态移民提供了12万个就业岗位，成为该区域农民就业增收、脱贫攻坚的主导产业。

(本报银川9月22日电)

2019年海南省“千人专项”引才计划申报评审工作公告

二、申报条件

(一)“千人专项”引进对象应遵纪守法，具有良好的职业道德、强烈的事业心和不断创新的科学精神；大师级人才年龄一般不超过65周岁，其他人才一般不超过55周岁(截止2019年12月31日)，还应符合下列条件之一：

1. 在国(境)外著名高校、科研院所或医疗机构担任相当于副教授以上职务的专家、学者，或在国内知名高校、科研院所或医疗机构担任相当于教授职务的专家、学者；

2. 在国内外高新技术企业、知名金融机构中担任高级职务的专业技术人才或经营管理人才；

3. 具备较高的科技创新能力，研发水平、科研成果为同行公认，达到国内一流水平的领军型人才；

4. 拥有我省重点发展产业、行业、领域所需的自主知识产权或掌握核心技术，产业化潜力大，并在我省各类园区领办、创办科技型企业的创业人才；

5. 其他急需紧缺的高层次人才。

(二)引进对象须于2018年5月13日后与我省签订协议并到岗工作，或目前尚未到我省工作、但已与相关用人单位达成引进意向，并能于2019年12月

31日前到岗工作。引进对象到岗后须全职在海南连续工作5年以上。

(三)在我省各类型企业的高层次人才须于2018年5月13日后来琼创业，于2019年12月31日前完成工商注册登记等相关手续。注册资本实际到位不低于50%。为所在企业的主要负责人且为第一大股东或者最大自然人股东，本人或创业团队投入企业的实收资本一般不少于100万元(不含技术入股)。

特别优秀、业绩特别突出以及我省特别急需紧缺的人才，可适当放宽年龄要求。

三、申报项目及联系方式

(一)创新人才

创新人才分重点创新项目、重点实验室、重点学科、重点专科、商业金融机

构、国有企业、文化艺术、非公企业等七

个平台申报认定。

1. 重点创新项目、重点实验室项

目。依托重点创新项目、重点实验室引

进的人才，向省科学技术厅申报评审。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

2. 重点学科项目。省内各高校依

托重点学科引进的人才，向省教育厅申报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

3. 重点实验室项目。省内各高校依

托重点实验室引进的人才，向省科学技术厅申报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

4. 商业金融项目。商业金融机构

引进的人才，向省地方金融监管局申

报。

联系 电 话：0898—65341950

65250715(传真)

5. 国企项目。国有企业引进的

人才，向省国有资产监督管理委员会申

报。

联系 电 话：0898—68689612

6. 文化艺术项目。文化艺术单位引

进的人才，向省委宣传部申报。

联系 电 话：0898—65332309

7. 非公企业项目。非公企业引进的

人才，向省委统战部申报。

联系 电 话：0898—65338915

(二)创业人才

申报人相关认定评审申报材料，经

所在园区管委会推荐和市县党委组织部

对企业实地核查后，向省科学技术厅申

报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

8. 重点学科项目。省内各高校依

托重点学科引进的人才，向省教育厅申报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

9. 重点实验室项目。省内各高校依

托重点实验室引进的人才，向省科学技术厅申

报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

10. 重点学科项目。省内各高校依

托重点学科引进的人才，向省教育厅申报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

11. 重点实验室项目。省内各高校依

托重点实验室引进的人才，向省科学技术厅申

报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

12. 重点学科项目。省内各高校依

托重点学科引进的人才，向省教育厅申报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

13. 重点实验室项目。省内各高校依

托重点实验室引进的人才，向省科学技术厅申

报。

联系 电 话：0898—65334505

65352561(传真)

14. 重点学科项目。省内各高校依

托重点学科引进的人才，向省教育厅申报。

联系